
От публични пространства към места 

Територията на конкурса се характеризира с относително свързани и преливащи се едно в 
друго пространства, които носят различен дух и динамика.  

Зона 3 е най-оживената и активна част от територията, благодарение на търговските 
функции на пазара и околните търговски обекти, кафенета и заведения за хранене. Привлича 
множество хора ежедневно, но не предлага възможности за почивка и задържане на хората 
преди или след посещение на пазара или другите магазини, с изключение на заведенията. 

Зона 1 е с най-представителен дух, имайки предвид, че е била планирана като площадно 
пространство заедно с построяването на Универсалния магазин. В днешния ден обаче е едно 
предимно празно транзитно пространство, през което хората преминават на път между парк 
„5-и октомври“ (Градската градина), пазара и парк „Алана“. Изключение е „дългата пейка“, която 
е единственото публично място за сядане и привлича посетители и работещи в района. 

Зона 2 се явява преходна между зони 1 и 3, като ул. „Пазарска“ в тази си част е доминирана от 
паркирани автомобили от двете ѝ страни, вкл. частично липсващ тротоар от южната страна, 
поради което пешеходците ползват пътното платно. В тази зона започва насищането с 
търговски обекти и обживяването с хора, продиктувано от близостта с пазара. 

Обновяването на трите зони дава възможност да се повиши цялостно качеството на средата, 
заключена между двата парка и двете успешни реновации на бул. „Цар Симеон Велики“ и ул. „Св. 
Княз Борис“, което ще придаде завършен вид на тази част от центъра на града. 

 

Дизайн стратегия и подход 

Нашата стратегия е водена от желанието ни да превърнем съществуващите публични 
пространства в места, които привличат и задържат хора от различни възрасти и с 
различни интереси. Изследвайки и обхождайки територията, установихме, че тя има 
добро ДНК и има нужда от подходяща грижа и деликатни намеси, за да се превърне в едно 
още по-приветливо и жизнено място. 

В зона 1 залагаме на съхраняване на представителния облик, като обогатяваме 
пространството с  озеленяване, вкл. дървета, които почти липсват в момента и които ще 
подобрят микроклимата през горещите летни месеци, характерни за Стара Загора. 
Предлагаме повече и разнообразни места за сядане, които да дадат възможност за 
припознаване на площада като място за социализация и почивка. Предлагаме мястото да се 
използва по-активно за провеждане на различни временни събития като коледни и творчески 
базари, изложби, артистични събития, прожекции на открито и други, които допълнително да 
го обживят и наситят с разнообразие от дейности. Пред Музея на религиите създаваме малко 
площадно пространство, с което да се подобри визуалното възприемане на сградата и  
връзката ѝ с околното пространство, както и да позволи провеждането на беседи на открито. 

Предвид по-представителния облик залагаме използването на настилки от естествен 
гранит, които да кореспондират с облика на централната пешеходна улица (бул. „Цар Симеон 
Велики“). Различните нива на площада се преодоляват с по-плавни форми на стълбите и рампи, 
с които да се  подобри достъпността на средата.  

Предвиждаме повдигнато пешеходно пресичане на ул. „Цар Иван Шишман“, което да свърже 
пространствено и визуално зони 1 и 2. В зона 2 предлагаме по-добра организация на 
паркирането по ул. „Пазарска“ и в паркинга към жилищния блок, за да се създадат повече и 



непрекъснати пешеходни пространства, вкл. малък площад с места за сядане, източно от 
сградата на бившето кино. С проекта предлагаме нова организация на зареждането на пазара 
и търговските обекти около него, което освобождава частта от ул. „Пазарска“ в зона 2 от 
тези функции. Това дава възможност да я превърнем в споделена улица и да обособим 
пешеходно пространство в източната част, което да прелее в пешеходната зона, която 
предлагаме в района на пазара. За уличното платно на ул. „Пазарска“ предвиждаме 
преизползване на гранитните павета, останали от ремонта на ул. „Св. Княз Борис“ и 
временната намеса на мястото на стария градски съвет. Уличното платно е на едно ниво с 
околните пешеходни пространства, за които залагаме използването на светлосиви бетонни 
павета с каменна посипка с цел осигуряване на пропускливост, по-ниска степен на нагряване в 
горещите месеци и дълготрайност на настилката.  

В зона 3 намесите са организирани около пазара и търговските функции в близост. 
Предвиждаме реорганизация на зареждането и доставките, които да бъдат ограничени в 
сутрешните и вечерните часове, с вход по ул. „Петър Парчевич“ и изход по ул. „Георги С. 
Раковски“, които се превръщат в пешеходни улици с ограничаване на достъпа на МПС по време. 
Ул. „Кольо Ганчев“ предвиждаме като споделена улица за пешеходно, велосипедно и 
автомобилно движение. По този начин създаваме мрежа от пешеходни улици около пазара, 
което позволява спокойното и безконфликтно използване на територията от посетителите 
на пазара и околните обекти. По ул. „Кольо Ганчев“ се осигурява достъп на автомобили до 
паркинга, обслужващ пазара, и до задънената улица, обслужваща жилищния блок. Запазваме 
паркинга, но го обогатяваме с озеленяване, което да подобри естетическото му вписване в 
средата и да осигури сянка и по-ниски нива на нагряване през горещите месеци. По 
периферията на паркинга обособяваме и т.н. дъждовни градини, които заедно с пропускливата 
настилка на самия паркинг да попиват дъждовната вода. 

Във всички зони предвиждаме богато озеленяване с дървесна, храстова и тревна 
растителност, с което да се подобрят екологичните и естетически качества на средата. 
Важни функции на предвиденото озеленяване са да подпомага попиването на дъждовните води, 
с което да се облекчи натоварването на канализацията в случаи на силни дъждове, и да спомага 
понижаването на температурата на въздуха и нагряването на настилките. 

За цялата конкурсна територия предвиждаме използване на единни като дизайн елементи на 
градското обзавеждане, изработени от качествени и дълготрайни материали, които да 
повишат качеството на средата. Предвижда се и уеднаквяване на оформянето на фасади, 
рекламни елементи, изложбени и търговски площи и други с цел намаляване на визуалното 
замърсяване на средата. 

Етапи за реализация  

Предложената етапност залага постепенно обновяване на територията в следната 
последователност на зоните: 3-2-1. Трите етапа са дефинирани според тяхната 
приоритетност и възможност за реализация, с цел максимален ефект и относително бърз 
положителен резултат за територията и града. Предложената етапност позволява 
оптимално пространствено и технологично провеждане на ремонтните процеси. 
Пространственият обхват на всеки един от етапите е показан на табло 2. 

 
Приблизителна стойност за реализация на конкурсния проект 
Обща сума (без ДДС): 6 850 000 (шест милиона осемстотин и петдесет хиляди) лева 


